



ஆசிரியர்: சி.இலக்குவனார் எம்.ஏ.எம்.ஓ.எல்.பி.எசு.டி

தேவை

'குறள்நெறி' நாளிதழுக்குத் துணை ஆசிரியர் ஒருவரும், அச்சுக்கோப்பாளர் க்கும், அச்சுப்பொறியரும் (சி.விண்டர் மேன்) வேண்டப்படுகின்றனர் தகுதிக்கும் திறமைக்கும் ஏற்ற ஊதியமளிக்கப்படும்.

செலவு,
குறள்நெறி,
மதுரை-5

மலர் 1

மதுரை ஐப்பசி உரு (8-11-66) வெளியூர் ஐப்பசி உசு (9-11-66)

இதழ் 143

பத்தொன்பதாண்டு ஆட்சிக்குப் பின்னரும்.....

வறட்சிநிலைமை அஞ்சுத்தக்கத்து

இந்திரா பேச்சு

“பீகாரிலும் கிழக்கு உத்திரப் பிரதேசத்திலும் வறட்சியால் தாக்கப்பட்டுள்ள பகுதிகள் மிகவும் அஞ்சுத்தக்கனவாய் உள்ளன.” என்று பீகார் கிழக்கு உத்திரப் பிரதேசத்தைப் பார்வையிட்டு புதுதில்லி வந்து சேர்ந்த செய்தியாளர்களிடம் தலைமை அமைச்சர் இந்திராகாந்தி கூறினார்.

புதுதில்லி, நவ.7-
வறட்சி நிலையாற் பெரிதும் அல்லலுற்ற பீகார், கிழக்கு உத்திரப்பிரதேசப் பகுதிகளைச் சுற்றிப் பார்வையிட்ட தலைமை அமைச்சர் இந்திராகாந்தி இன்றுகாலை புதுதில்லி வந்து சேர்ந்தார்.

வானூர்தி நிலையத்தில் அவரைக் கண்டு பேசிய செய்தியாளர்களிடம் “வறட்சி நிலைமை மிகவும் அஞ்சுத்தக்கதாய் உள்ளது” எனக்கூறினார்.

“பீகாரிலும், கிழக்கு உத்திரப்பிரதேசத்திலும் வறட்சியாற் தாக்கப்பட்டுள்ள பகுதிகள் மிகவும் அஞ்சுத்தக்கனவாய் உள. அவற்றுக்கு இழப்பீடு அளிக்கும் வகையில் அவ்விரு மாநிலங்களுக்கும் கொடுக்கவேண்டிய உணவுப் பொருட்கள் முழுமையும் கொடுக்கும் அளவில் நடுவண் அரசிடம் கையிருப்பு இல்லை.

தற்பொழுதுள்ள நெருக்கடியைச் சமாளிக்க உழவர்கள் எடுத்துக் கொண்டுள்ள முயற்சிகளும் அவர்களின் செயல்திறமையும் மசிழ்ச்சியளிப்பனவாக உள்ளன” என்று அவர் கூறினார்.

தொழிலாளர்களின் துயர்பற்றிக் கூறிய பொழுது,

“உழவர்களின் துன்பங்கள் சொல்லுந்தரமன்று. அவற்றை விட நிலமில்லாத உழவுத் தொழிலாளிகள் படுந்துயரமே மிகக் கொடுமையானதாகும், தங்களுக்கென நிலம் இல்லாததால் உழவுக்காலம் தவிர பிறகாலங்களில் அவர்கள் வேற்று தொழில்களையே நாடவேண்டியுள்ளது. எனவே அவர்கள் நிலையற்றதோர் வாழ்வே மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளது.

எனவே சாலை அமைப்பு போன்ற வேலைகளை உடனடியாகத் தொடங்குமாறு இவ்விரு மாநில அரசினரையும் நடுவண் அரசு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது. என்றும் கூறினார்.

மேலும் இவ்வறட்சிப் பகுதிகளின் ஆக்க வேலைகளை இராமகிருட்டிண நற்பணிக் கழகம் போன்ற பொதுநல அமைப்புகள் ஏற்று நடத்த வேண்டும் என்று அவர்கேட்டுக் கொண்டார்.

இவ்வாக்கப் பணிகள் வட்டார மனப்பான்மையை நீக்க உறுதுணை செய்யும் என்றும் எனவே இவற்றை அனைத்திந்திய அளவில் செயலாற்ற வேண்டுமென்றும், அவர்கேட்டுக் கொண்டார்.

இந்திய அரசினரை எதிர்பார்க்க இயலாது! தொல்பொருள் ஆராய்ச்சிக்குத் தனித்துறை வேண்டும்

-தமிழக முதலமைச்சர்

ஐப்பசி, 23 -

“தமிழகம் ஒன்றில் தான் தொல்பொருள்கள் மிகுதி இன்னும் தோண்டி எடுக்கவேண்டிய தொல்பொருள்கள் பலவாகும். இந்திய அரசு தமிழகத்தில் உள்ள எல்லாத் தொல்பொருள்களையும் ஆராய முயல்கிறார்கள் என்று எதிர்பார்க்க இயலாது இதற்கெனத் தமிழகத்தில் தனித்துறை அமைத்திடல் வேண்டும்” என்று தமிழக முதலமைச்சர், மதுரைப் புதுமண்டபத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள தொல்பொருட்காட்சியைத் தொடங்கிவைத்த போது கூறினார்.

மேலும் அவர் கூறியதாவது:—

“முன்னோர்கள் நமக்கென வைத்துச்சென்றுள்ள உயரிய பொருள்கள் தொல்பொருள்கள். தமிழகம் ஒன்றில்தான் தொல்பொருள்கள் மிகுதி. இன்னும் தோண்டிப் பார்க்க வேண்டியவை எவ்வளவோ இருக்கின்றன, இத்தொன்மைகளைக் கண்டு மகிழ உலகெங்கிலும் இருந்து வருகின்றனர். இந்திய அரசு தமிழகத் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சியில் கருத்துச்செலுத்தி உதவுவார்கள் என்று எதிர்பார்க்க முடியாது. பிறரை நம்புவதால் பயனில்லை. இதற்கெனத்

தனித் துறையை நாம் அமைத்துத்தான் ஆக வேண்டும். இதற் செனத் தனிச்சட்டம் யுபற்ற வேண்டியுள்ளது.

இதுதொடர்பான சட்டவரைவு நேற்று சட்டமன்றத்தில் மூன்று மணி நேரம் ஆயப்பட்டது. கடவுள் நம்பிக்கை இல்லை என்பதை நாகரீகமாகக் கொண்டுள்ளவர்களும் இறைவன் ஒருவன் உளன் எனக் கூறக் கூசுபவர்களும் இச்சட்டவரைவைப்பெரிதும் வரவேற்றனர்-புதிதது வேண்டும். அதற்கு அடிப்படை பழமை என்பதை அறிய வேண்டும்.”

தலைமைதாங்கிய மதுரை மாவட்ட ஆளுநர் திரு சேசன் கூறியதாவது.

எங்குநோக்கிச் செல்கின்றோம் எதன் அடிப்படையில் வாழ்கின்றோம். என்பதை அறியாமல் உள்ளோம். சிறு சிறு கிளர்ச்சிகளில் தலைப்பட்டுள்ள நேரத்தில் எங்கே பழைய காலச் சிறப்புகளை மறந்து விடுவோமோ என அஞ்சுகின்றேன். நம்மை நாமே அறியா நிலை ஏற்பட்டால் அது வருந்தத்தக்கது.”

இப்பொருட்காட்சியில் தமிழ் எழுத்து வளர்ச்சி சிறப்பிடம் பெற்றுள்ளது. தமிழ் நாட்டுக்கோயில் பணிகளும், பல்லவர்களால் கலை



களும் சோழகாலக் கலைகளும் கல்வெட்டின் படிகளும், இவை பற்றிய புகைப்படங்களும் அழகுற வைக்கப்பட்டுள்ளன.

ஈரோட்டுக்கு அறிஞர் அண்ணா வருகை.

ஈரோடு, நவ.7
ஈரோட்டுக்கு அறிஞர் அண்ணா இன்று வருகிறார். அவ்வமயம் பெரிய அக்கிரகாரம் ஊராட்சி மன்றம் அறிஞர் திரு அண்ணாவுக்கு வரவேற்பு அளித்துப் பாராட்டும் விழா விழும் ஈரோடு சிக்கயப் பெருமகனார் பெருமக்கள் கல்லூரியில் மாணவர் மன்றத்திலும் அறிஞர் அண்ணா கலந்துகொள்வார் எனத் தெரிவித்தது. அன்று ஈரோட்டில் மாபெரும் ஊர்வலமும் நகராட்சிக் குடியிருப்புத்திடலில் மாபெரும் பொதுக்கூட்டமும் நடைபெறும். ஈரோடு வழக்குரைஞர் மன்றத்திலும் அறிஞர் அண்ணா பேசுவார்.

தீபாவளி அறிவுக்குப் பொருந்தாத கதையைக்கொண்டது

தொடர் வண்டிச் சமையாளர்கள் மாநாட்டில் காமராசர்!

புதுதில்லி, நவ 7- இங்கு நடைபெற்ற தொடர் வண்டிச் சமையாளர்கள் கூட்டத்திற்கு பங்குகொண்டு பேசிய காங்கிரசுக் கட்சித் தலைவர் காமராசர், நம் நாட்டில் மிகுதியாக உள்ள ஏழை மக்கள் அனைவரும் ஓயாத கரும்



உழைப்பினாலேயே முன்னேற இயலும் எனக் குறிப்பிட்டார்.

நூறுயிரக்கணக்கான ஏழை மக்களின் நலனில் அரசு அக்கறை காட்டி வரும்பொழுது சில எதிர்க்கட்சிகள் ஆரவாரத்திலும் வேலை நிறுத்தத்திலும் ஈடுபட்டுள்ளன எனவும், பேருந்து வண்டிகளையும் தொடர் வண்டிகளையும் கொளுத்தி விடுவதனால் வறுமை ஒழிந்து விடாது எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தொடர் வண்டிச் சமையாளர்களின் இரண்டாவது அனைத்திந்திய மாநாட்டைத் தொடங்கி வைக்கும்பொழுது இம்மாநாட்டுக்கு அனுப்பியிருந்த செய்தியொன்றில் தலைமை அமைச்சர் தொடர்வண்டிச் சமையாளர்களின் நலனை முன்னேற்ற ஆவன செய்யப்பட வேண்டுமெனவும் அவர்களோடு அனைவரும் தோழமையுடனும் பணிவன்புடனும் நடந்து கொள்ள வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டிருந்தார்.

காமராசர் தொடர்வண்டிச் சமையாளர்கள் கட்சி அரசியலில் ஈடுபடக்கூடாதெனவும் தொடர்வண்டித்துறை அமைச்சர் அவர்களின் குறைவுகளை நீக்கிட ஆவன செய்வாரென்றும் உறுதிமொழி அளித்தார்.

துறைமுகத் தொழிலாளர்களைப் போன்றே தாங்களும் நடத்தப்பட வேண்டுமெனத் தொடர்வண்டிச் சமையாளர்கள் தங்கள் தீர்மானம் ஒன்றில் கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர்.

தங்கள் நலனைப் பேண ஒரு தொழிலாளர் நல அலுவலர்

வேண்டுமென்றும் வாழ்க்கைத் தரத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு சமையல்கூலி உயர்த்தப்படவேண்டுமென்றும், ஒப்பரிமைச் சீட்டுக்காகத் தங்களிடம் வாங்கிக் கொள்ளப்படும் தொகையில் ஒரு பகுதியைத் தங்கள் எய்ப்பில் வைப்புகுறித்துக் கேட்டும் என்றும் அவர்கள் தங்கள் தீர்மானங்களில் கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர்.

தொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களும் அமைக்கப்பட வேண்டுமென அவர்கள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

இம்மாநாட்டில் தொழிலாளர் அமைச்சர் சகசீவன் இராமும் தொழில் துறை அமைச்சர் சஞ்சீவையாவும் பங்கு கொண்டு உரையாற்றினர்.

பல கோவிந்தவெர்மா என்ற பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மாநாட்டுக்குத் தலைமை தாங்கினார்.

ஊர்வலத்தில் ஒரு காட்சி

மதுரை, நவ, 7-

ஊர்வலத்தின் கடைக் கோடியில் ஒரு சரக்கு-உந்தில் ஒரு காட்சி அமைக்கப்பட்டிருந்தது. தொந்திரி பெருந்த ஆளுங்கட்சியினர் ஒருவர் நிற்கின்றார். அழகேறிய கிழிந்த உடைக்கோலத்துடன் "அ.ரி.சி போடுங்கள்" என்று ஒருவர் இரக்க, உடல்பெருத்தவர் "பொறுத்திருக்க பொறுத்திருக்க!" என்று அமைதிப்படுத்துகின்றார்.

இக்காட்சி இன்றுள்ள நிலைமையை நன்கு காட்டியது.

தேவை

குறள்நெறி நாளிதழ் விற்பனை செய்ய எல்லா ஊர்களுக்கும் விற்பனையாளர்கள் தேவை.

இப்படிக்கு செயலர், குறள்நெறி.

அனைத்துக்கட்சிகளின் அணிபெறு ஊர்வலம்

மதுரை, நவ, 7-

நேற்றுமாலை மதுரை நகரில் மாபெரும் ஊர்வலம் கண்டோர் வியக்கும் வகையில் கண்கொள்ளாக் காட்சியாகச் சென்றது. காங்கிரசு தவிர்ந்த பிற எல்லாக் கட்சியினரும் ஒன்று திரண்டு தத்தம் கட்சிக் கொடிகளைத் தாங்கிச் சென்றனர்.

மணல் மேட்டில் தொடங்கிய ஊர்வலம் இராமநாத புரம் சாலை, தெற்கு மாசி வீதி, மேலமாசி வீதி வடக்கு மாசி வீதி, யானைக்கல் வழியாகத் தழுக்கப் பெரு வெளியை அடைந்தது. அமைப்பாளர் கார்மேகம் சலைமை தாங்கினார்.

ஊர்வல முடிவில் அவர் தலைமையில் பொதுக்கூட்டம் நடந்தது. திருவாளர்கள் கு. திருப்பதி (தி. மு. க) என். சங்கரய்யா (இ. பொ) செரிப் (லீக்) என். கிருட்டினசாமி (வ. பொ) பாகுலேயன் (பி. சோ) கிருட்டினமூர்த்தி (ச. ச) பங்கசத்தம்மாள் (ச. சோ) வீரலட்சுமி உடையப்பா (த. அ) இராம தாசுபாரதி (சு) கே. சி. வீரராகவன் (மு. க) ஆகியோர் உணவுப் பற்றாக் குறையின் கொடுமையையும் ஆட்சியினரின் இயலாத தன்மையையும் விளக்கி உரையாற்றினர். உணவுப் போராட்டத்தின் தொடர்பாகக் கடையடைப்பு வேலை நிறுத்தம் முதலியனவும் நடைபெறும். இவைபற்றி முடிவு செய்ய 9-ஆம் நாள் அனைத்துக் கட்சிக் கூட்டம் நடைபெறும்.

திரு. கே. சி. வீரராகவன் (முன்னேற்றக் கட்சி) பேசுகையில் 18 ஆண்டுகால ஆட்சி முடிந்து 19-ம் ஆண்டில் காலடி வைத்திருக்கும் காங்கிரசு இன்று மக்களுக்கு உணவு கொடுக்கத் தவறிவிட்டது. கிளர்ச்சிகளுக்குப் பிறகுதான் நமது கோரிக்கைகளை ஆட்சி உணரவாரம்பிக்கிறது. பல மாணவர்களின் உயிரைக் குடித்த பிறகுதான் இந்த ஆட்சிமொழி ஆவதைத் தள்ளி வைத்தது. காங்கிரசு நல்ல நாய் என்றுதான் அனுப்பினோம். ஆனால் அது வெறி பிடித்த நாயாக அலைகிறது.

நாளுக்குள் தனது வேண்டுகோள் நிறைவேற்றப்படா விட்டால் தான் அடுத்து செய்யப் போவதைக் குறித்து நவம்பர் 12-ஆம் நாளிலேயே விளக்கிக் கூறப் போவதாகவும் முன்பு அறிவித்தவாறு நவம்பர் 25-ஆம் நாளில் கூறப் போவதில்லை எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஆகையால் வரும் 67-தேர்தலில் காங்கிரசு ஆட்சியைக் கவிழ்க்க எதிர்க்கட்சிகளுக்கு முன்னேற்றக் கட்சி பூரண ஒத்துழைப்பை நல்கும் என்று கூறினார்.

திரு. எசு. எம். செரிப் (லீக்) பேசுகையில்:

மதுரை மாநகரம் இதுவரை 3 பெரும் அனைத்துக் கட்சி ஊர்வலத்தையும், பொதுக் கூட்டத்தையும் கண்டிருக்கிறது. ஒன்று நேரு மரணமடைந்த போது கொடிபிடிக்காமல் நடந்தது. இரண்டாவது சாத்திரி மரணமடைந்த போது கொடிபிடிக்காமல் நடந்தது. மூன்றாவது இன்று உணவு வேண்டும் என்று அனைத்துக் கட்சிக் கொடிகளுடன் நடக்கின்றது. காங்கிரசு ஆட்சியே எங்களுடைய உணவு வேண்டுகோளை கவனியுங்கள், இல்லை கீழே இறங்குங்கள். காங்கிரசு ஆட்சியில் எங்கும் பஞ்சம் தலைதாக்கி நிற்கிறது. சுமமா இருந்த சங்கை ஊதிக் கெடுத்ததைப் போல பேரணி என்ற பெயரில் பெதுக்கூட்டம் நடத்தி எதிர்க்கட்சிகளை வசமாரிப் பொழிந்ததைப் பார்த்ததாய்க்குலமும், பொதுமக்களும் பொங்கியெழுந்து இன்று ஊர்வலத்திலும் பொதுக் கூட்டத்திலும் கலந்து கொண்டுள்ளனர். இது 67-ல் எதிர்க்கட்சி வெற்றிபெறுவதற்கு உதாரணம் என்று கூறினார்.

கிருட்டினமூர்த்தி (சனசங்கம்) பேசுகையில்:

காங்கிரசு ஆட்சி எதற்கொடுத்தாலும் அயல்நாட்டு உதவியை நாடி நிற்கிறது. உணவு வேண்டுமா அயல்நாட்டு உதவி, தொழிற்சாலை நிறுவவேண்டுமா அந்நிய உதவி, அனைகள் கட்டவேண்டுமா அயல்நாட்டு உதவி, இப்படியே சென்று கொண்டிருந்தால் ஆட்சி நடத்தவும் அந்நிய உதவியை நாடவேண்டி வந்து விடும். காங்கிரசுக் கட்சி எதையும் தீர்ந்து போனவை என்று கூறி வருகிறது. மொழிச்சிக்கல் வந்தது அது தீர்ந்து போன சிக்கல் எல்லோரும் ஒன்றுபடுங்கள் பாசித்தான் யுத்தம் வந்தது எல்லோரும் ஒன்றுபடுங்கள் உணவுச்சிக்கல் வந்தது அது தீர்ந்து போன சிக்கல் எல்லோரும் ஒன்றுபடுங்கள், என்று கூறிக் கொண்டு வரும் காங்கிரசு மக்களிடம் 67-தேர்தல் வாக்குக் கேட்க வரும் பொழுது அதுதீர்ந்து போன சிக்கல்

(2-ம் பக்கம் பார்க்க)

இத்தாலியிலும் பெரும் வெள்ளம் 83 பேர் கொல்லப்பட்டனர்!

உரோம், நவ, 7- இத்தற்கு முன்னர் என்றும் ஏற்பட்டிராத அளவு பெரும் வெள்ளம் இத்தாலியைத் தாக்கிச் சீரழித்துள்ளது. பிரான்சிலிருந்தும், சுபெயினிலிருந்தும் மழைமேகங்கள் மீண்டும் வட இத்தாலியை நோக்கிப் படையெடுத்துள்ளன.

மணலிலிருந்தும் சேற்றிலிருந்தும் எண்பத்துமூன்று சடலங்கள் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன. இன்னும் எத்தனை பேர் இறந்துள்ளனர் எனத் தெரியவில்லை.

வெனீடோவில் 4000 பேர் வீரர்களுக்கிடையேயே வேலைகளில் ஈடுபட்டுள்ளனர். புளொரென்சிலுள்ள கலைக்களஞ்சியமும் வெள்ளத்தால் தாக்கப்பட்டுவிட்டது.

உபிசிக்கலைக்கூட்டத்தில் 1,30,000 புகைப்பட எதிர்சுருள்கள் அழிக்கப்பட்டுள்ளன. அவற்றுடன் வண்ண ஒவியங்கள் சிலவும் அழிவுற்றன.

புளொரென்சு முழுமையும் வெள்ளத்தால் வன்மையாகத் தாக்கப்பட்டுள்ளது. ஓரிடத்தில் 27 உந்து வண்டிகள் பெரும் வெள்ளத்தால் அடித்துச் செல்லப்பட்டு ஒரு சுவரில் மோதி வரிசையாக வீழ்ந்துள்ளன. வெள்ளத்தினின்றும் தப்பக் கூரைமேல் ஏறி அமர்ந்துள்ள பொது மக்களைக் காப்பாற்றப் படை

வானூர்திகள் விரைந்தன. உலகப்புகழ் பெற்ற ஆண்ட்ரூ டிசார்டோவின் ஓவியம் வெள்ளத்தினால் கொண்டு செல்லப்பட்டு விட்டது. மற்றும் கணக்கற்ற பதினானூறு நூற்றாண்டு ஓவியங்களுக்கும் இந்த அவலநிலை நேர்ந்துள்ளது.

பார்க்கெல்லோப் பொருட்காட்சியில் வைக்கப்பட்டிருந்த படைக்கலன்களின் தொகுப்பு ஒரு சகதிக்குவியலுக்குள் சிக்கிவிட்டது.

அறிவியல் வரலாற்றுப் பொருட்காட்சியில் வைக்கப்பட்டிருந்த மெழுகு மாதிரிகள் அழிக்கப்பட்டு விட்டன எனவும் தெரிகிறது.

பதேசிங்கின் "காலவரையறை"

அமிர்தசரசு நவ 7-பஞ்சாபி சபாவுக்கும் அரியானுவுக்கும் இடையே உள்ள பொது வழி நீக்கப்பட வேண்டுமென்றும், பஞ்சாபி பேசும் பகுதிகளும் சண்டிகாரும் பஞ்சாபி சபாவில் இணைக்கப்படவேண்டுமென்றும் சார்ந்த பதேசிங் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். அவர் இவ்வேண்டுகோள் நிறைவேற்றப்பட ஒரு கால வரையறையும் அளித்துள்ளார். நவம்பர் 12-ஆம் நாளே இக்கால வரையறையாகும். இந்